

压实各方责任 筑牢安全生产最严防线

本报讯(记者 李莉)11月11日,我市在收听收看全省安全生产电视电话会议后,市委常委、常务副市长马剑平立即主持召开全市安全生产电视电话会议。他强调,各级各部门要全面贯彻党的二十大精神,以“时时放心不下”的责任感,全面开展安全生产隐患排查整治,严防各类生产事故发生,筑牢安全生产最严防线。

马剑平要求,务必清醒认识严峻形势,牢牢守住安全底线。当前受天气转寒等因素影响,安全不确定性因素增多,安全整治任务严峻繁重。各级各部门要以“时时放心不下”的责任感,提前应对、科学应对,慎终如始抓好安全风险防控各项工作,确保年终岁末全市安全生产形势持续稳定。

马剑平强调,要突出重点领域隐患排查,全面开展安全生产大检查“回头看”,继续强力推进道路交通、建筑、燃气、消防、危化品、烟花爆竹、地下受限空间等领域安全整治专项行动,做到问题隐患不清零绝不放过。市安委会综合检查组将持续开展驻地督导检查,压实各方安全生产责任。要加强安全文化宣传、安全知识和安全技能培训,营造全社会关心、支持、参与安全防线的浓厚氛围。

聚焦重点 强化举措 着力推动市场主体量质齐升

本报讯(见习记者 田亚楠)11月10日,省政府召开全省培育壮大市场主体工作视频调度会议,认真学习贯彻党的二十大精神,进一步安排部署全省培育壮大市场主体工作。副市长马明超在周口分会场参加会议。

会议指出,市场主体是经济的力量载体,市场主体规模大、结构优、质量高,经济才有活力、有韧性、有后劲。要进一步增强做好培育壮大市场主体工作的责任感、紧迫感,坚持扩增量与优存量两手抓、数量与质量双

提升,为全省经济高质量发展蓄力赋能。

会议强调,要多措并举释放增长潜力,着力培育一批,招引一批,挖潜一批,规范一批。要精准施策,围绕“个转企”“小升规”“规改股”“股上市”“成牌成链”“品牌塑造”等助力市场主体提质升级。要进一步优化营商环境,从政务服务、金融支持、规范监管等方面厚植发展沃土。要继续压实责任,狠抓落实,加强研究谋划、督促指导和宣传引导,着力推动市场主体量质齐升。②16

我市消协消费体察暨问卷调查结果出炉

本报讯(记者 马月红)记者从周口市消费者协会获悉,为了保护广大消费者合法权益,提高公共事业单位行业服务质量,构建和谐社会环境,市消费者协会于2022年7月29日至10月29日,对全市水、电、气、快递行业进行了30000份调查问卷的消费体察活动,调查结果日前出炉。

据悉,此次开展水、电、气、快递行业调查的调查范围是市直和县区服务网点,调查方式采取明察暗访和问卷调查。本次问卷调查活动中,被调查对象是水、电、气3家单位,快递行业6家单位。对水、电、气、快递行业从服务质量、服务效率、服务态度和设施等方面进行调查,对好、中、差进行评议,同时对各单位的了解程度进行认定,通过对全市消协问卷调查统计,结合全市各级消费对问卷进行分析和总结。

此次对水、电、气、快递行业问卷调查结果显示:服务质量好的是:周口供电公司2517份占总数的85%,周口液化石油气有限公司2375份占79%,顺丰快递2157份占75%。

服务效率高的前三名是:周口供电公司2627份占总数的88%,中通快递2317份占总数的78%,周口市天然气有限公司2236份占总数的73%。

服务态度好的单位是:周口邮政快递公司2576份占总数的87%,周口供电公司2517份占总数的85%。

对水、电、气、快递行业明察暗访的结果显示,在文明服务方面,周口供电公司、周口市天然气有限公司、周口邮政快递有限公司视文明服务

为行业的生命,想方设法把服务做好,让消费者放心、满意地接受服务。在服务效率方面,消费者对周口供电公司反映比较满意,供电公司营业厅能代表供电企业的形象,他们积极开展诚信服务,塑造文明窗口,为广大人民服务,提供“优质、方便、规范、真诚”的服务,能体现“人民电业为人民”的行业宗旨。但是市直其他行业的营业点,都有不同程度的办事效率低下问题。

在这次调查问卷中,消费者反映比较多的是“银龙公司”停车随意、不提前告知、收费标准不明确。消费者对快递行业意见大的是索赔时间限制,有47.6%的消费者反映快递公司限定索赔时限,几乎所有的快递公司规定,快递物品一旦损坏、丢失,顾客的索赔时间只限于在物品到货之日起30天内,过期视为托运人主动放弃权利。对于赔偿金额限制,消费者意见也颇大,有31.67%的消费者反映,在投递贵重物品时,快递公司没有事先提醒或明文要求消费者作保价投递。如果物品在传递中损坏,消费者要求赔偿时,快递公司往往以消费者没有作保价投递,只给予最低100元的赔偿。

对周口市天然气有限公司,消费者提出,有时消费者不知欠费时,天然气有限公司就给停了,给消费者带来很大的不便。周口供电公司在调查结果方面表现良好,但也存在供电高峰时期,有时没有告知消费者就停电,热线客服电话有时打不通等现象,希望周口供电公司在这些方面,提供更加优质、快捷的服务。①6



扶沟:建设高标准农田 夯实粮食安全根基

□记者 金月全 通讯员 穆文涵 刘高菲

11月9日,扶沟县2022年7.5万亩高标准农田示范区项目举行开工仪式,迅速掀起了秋冬季高标准农田建设大会战热潮,标志着该县加快实施农业强县建设,全面推进乡村振兴又迈出了坚实一步。该项目总投资3.2亿元,涉及汴岗镇、大新镇共20个行政村,预计明年3月建成投用,可完成7.5万亩“粮田”变“良田”。

党的二十大报告提出,全方位夯实粮食安全根基,全面落实粮食安全党政同责,牢牢守住十八亿亩耕地红线,逐步把永久基本农田全部建成高标准农田,确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中。

11月9日,在扶沟县大新镇杨庄村高标准农田建设项目现场,推土机、挖掘机、铲车等大型机械在田间往来穿梭作业,平整土地、整修道路、修筑排灌渠道等基础设施建设正在同步推进。

杨庄村党支部书记杨光辉说,项

目完工后,不仅有利于机械化耕种,也为实施农业托管、集约化种植铺平了路子。据了解,杨庄村3850亩耕地将全部改造成高标准农田,项目建设内容包括灌溉工程、田间道路工程、农田输配电工程,计划总投资1600万元,预计明年一季度全部完工。

与此同时,在改造完成的田地里,种植户们正在享受着高标准农田建设带来的粮食丰产、增收实惠。初冬时节,记者来到位于扶沟县柴岗乡塔湾村的高标准农田,一片片绿油油的冬小麦如绿色地毯覆盖在田野上,一座座智能化农田灌溉泵房点缀其中,将入冬的大地装扮得多彩如画、生机盎然。

“今年夏季的高温干旱,对我家农作物基本没有影响,现在是旱能浇、涝能排,不再靠天吃饭。”施广威笑着说,去年他承包了本村1700亩农田种粮食作物,得益于高标准农田完善的配套设施,今年夏粮小麦增产丰收,平均亩产达700公斤,又赶上粮食价格上涨,种粮收入与往年同期

相比高出一大截。

“小块田整合成了连片田,泵站、水渠、生产路一应俱全,农机可以敞开了跑。耕地质量高了,种田实现全程机械化,每亩成本减少200多元,‘望天田’变成了‘高产田’。”施广威指着眼前一大片麦田,细数高标准农田建设带来的变化。

田成方、路相通、渠相连,高标准农田托稳了种粮农民的信心。施广威还成立了种植专业合作社,农机专业合作社,发展社员30余户,拥有拖拉机、播种机、收割机、植保无人机、烘干塔等先进机械装备,满足自家使用的同时,为周边村民提供从机耕、播种、施肥、飞防、收割、仓储到烘干的“一条龙”式机械化服务。

“全村4920亩耕地中,已有3500亩完成高标准农田建设,80%流转给种粮大户。”塔湾村党支部书记施宽旗介绍,村里除了发展规模化集约化种植,还因地制宜,积极发展特色农业,引导村民种植大棚西瓜,取得了较好的经济效益。如今,依托光伏发

电站收益、扶贫车间租赁和村集体土地租赁收入,每年村集体经济收入达30万元,村民日子过得红红火火……这只是扶沟县高标准农田建设给当地农民带来实惠的一个缩影。

据悉,扶沟县作为农业大县,累计投入资金11.18亿元,建成高标准农田98万亩,全年粮食播种面积172万亩,总产量稳定在16亿斤以上。近年来,该县多措并举推动高标准农田建设提档升级,按照建设标准化、装备现代化、应用智能化、经营规模化、管理规范化、环境生态化“六化”标准,聚焦新要素新技术,注重在配套节水灌溉、提升地力、推广绿色生产技术等方面下功夫,打造出一批集中连片、旱涝保收、节水高效、稳产高产、生态友好的高标准农田示范区,给农民带来了看得见、摸得着的实惠。②16

记者走基层

高擎思想旗帜凝聚奋斗力量 在建设“道德名城 魅力周口”中彰显担当

(上接第一版)

聚焦城市更新工程,建设宜居宜业新淮阳。以“金角银边民心”理念为引领,抓规划优布局,抓建管优品质,抓设施优功能,抓质量优体验,全力推进国家5A级旅游景区创建和国家历史文化名城申创,再建设一批道路、公园游园、公厕、停车场项目,通过广大干群的齐心协力,让淮阳城市品质不断提升、城市功能更加完善,城市形象焕然一新。

聚焦营商环境创优工程,建设充

满活力新淮阳。以打造“六最”营商环境为引领,深入推进“放管服效”改革,实现政务服务事项“网上办”“掌上办”“自助办”;深入开展“万人助万企”活动,实现助企纾困“全托式”帮办代办,“云审批”提速增效,通过广大干群的倾力支持,把淮阳打造成为创业兴业的沃土、便民利民的沃土、安商富商的沃土。

聚焦平安建设工程,建设文明和谐新淮阳。以全国文明城市创建为引领,深入推进“三零”创建,大力

构建“四治”融合治理体系,再次争创“全国信访工作示范县(区)”,树新风、扬正气,护安全、保稳定,抓基层、强基础,通过广大干群的尽心尽力,让淮阳新风浓郁、安定有序、正气充盈。

聚焦民生改善工程,建设幸福美好新淮阳。以人民的关心期盼为引领,聚焦“一老一少一青壮”,真心真情温暖民生,全心全意办好实事,真心白银投人民生,不遗余力抓好群众就业创业,强力推进学校、安置房、养老服

务设施建设,深化医共体改革成果,通过广大干群的拼搏努力,释放更多的民生红利,铺展更美的民生画卷。

踔厉奋发新时代,团结奋斗新征程。张建党说,淮阳区将以学习贯彻党的二十大精神为统领,在市委、市政府的坚强领导下,牢固树立理念,强化标准化意识,推行标准化方法,真正把心思放到实干上,把功夫下落到实处,把精力聚集到发展上,奋力在建设“道德名城 魅力周口”中彰显担当。①6

(上接第一版)扶沟、西华城区段和川汇区段防洪标准50年一遇,周口境内其他段防洪标准20年一遇。”市水利局总工程师张向东指着图纸向记者介绍贾鲁河治理的内容和标准。

贾鲁河综合治理工程2021年11月25日开工后,进展顺利。记者在西华县阎岗闸贾鲁河综合治理施工现场看到,工地上推土机、挖掘机、渣土车等20多台机械设备开足马力,协调配合,加紧开挖土方,修筑堤坡。

截至目前,贾鲁河综合治理工程中的河道疏浚、堤防填筑、防护工程(包括护坡、护岸)已经完成,计划12月31日前河道建筑物主体工程合上下游等附属结构全部完成,进入上部结构施工及金属结构安装阶段。按照计划,2023年汛前完成贾鲁河及双洎河建筑物上部结构及金属结构安装,12月31日前完成建筑物回填及绿化工程。

“贾鲁河综合治理后,有堤防河段更加稳固,无堤防河段形成新堤防约束洪水,扩挖疏浚河道扩大泄洪能力,形成“提、蓄、滞、节、排”的流域防洪工程体系,实现流域内洪涝兼筹,打造成全线堤防达标、堤线闭合、统筹水生态环境的治理示范性防洪河道,全部竣工后将还沿岸人民一条幸福河。”张向东表示。

南水北调工程: 彻底缓解我市用水紧张

南水北调工程是我国战略性工程,其中中线工程干线南起丹江口水库,北至首都北京,地跨河南、河北、北京、天津,工程干线全长1432千米。我市饮用的丹江水全部来自中线调水工程。

我市是人口大市,水资源严重短缺,人均水资源量只有全国平均水平的十分之一,同时又没有大型水利工程,缺乏引水、蓄水、调水的功能。在党和国家的关怀下,我市被列入南水北调中线工程的受水区,其配套工程由10号口门经平顶山、漯河到达周口市。经过持续紧张建设,商水等地于2016年首先用上南水北调丹江水;2018年,我市中心城区也实现了南水北调供水全覆盖。

为了进一步缓解我市水资源紧缺现状,在国家、省有关部门支持下,我市增加南水北调配套工程,扩大南水北调供水范围,拟向项城、沈丘、西华、扶沟等县市供水。

市水利局相关报表显示,南水北调受水区周口供水配套工程项城供水管道工程总投资10.83亿元,目前输水管线工程、穿越工程、净水厂工程、



贾鲁河文昌大道桥建设工程施工现场

配水管网、调压塔、调蓄池等工程进展顺利,已完成投资7.88亿元。沈丘配套工程概算总投资8.7亿元,目前输水主管道工程开挖10公里,铺设8公里;县城区配水管网铺设24公里;水厂建设已经完成,调蓄池池底土方基本完成。西华配套工程计划新建日供水6万吨供水厂一座,铺设管网23.39公里,新建1个蓄水池,总投资3.85亿元,目前管道工程已铺设4.7公里,完成投资4300万元,其他工作正在进行中。扶沟配套工程已完成初步规划,工程线路设置,用水指标正在向省水利厅汇报、对接。

南水北调工程从根本上改变了周口各受水区供水格局,让全市人民拥有充足可靠的重要水源。“我们将加快施工,争取让更多的周口人早日喝上丹江水。”市南水北调工程建设管理领导小组办公室相关负责人表示。

引江济淮工程: 让周口人也喝上长江水

引江济淮工程是历次淮河流域综合规划和长江流域综合规划中明确提出的重大水资源配置工程,是国家172项节水供水重大水利工程,是河南省委、省政府确定的10项重大水利工程,也是我省现代水网体系的骨干工程,对解决豫东地区生活、生产用水意义重大。该工程沟通长江、淮河两大

水系,供水范围涉及皖、豫2省14市55县市区,输水线路总长723公里,估算投资912.71亿元。引江济淮工程河南段主体工程由省水利厅统一组织实施,涉及我市鹿邑、郸城两县,主要负责施工环境协调和两县境内的主体工程治污,配套工程涉及太康、鹿邑、郸城、淮阳等县区,项目总投资36.91亿元,分别由4个县区负责实施。根据规划,2030年,引江济淮工程将向我市供水2.06亿立方米,其中淮阳区3786万立方米、郸城县3237万立方米、太康县3725万立方米、鹿邑县9826万立方米;2040年,向我市供水量增加到2.7亿立方米,其中淮阳区4998万立方米、郸城县4276万立方米、太康县4919万立方米、鹿邑县12873万立方米。工程全部建成后,将显著增加我市可用水量,优化全市水资源配置,有效缓解受水区地下水水位下降问题,夯实受水地区的水资源基础,对全市经济社会发展具有重大意义。

目前,在引江济淮工程河南段主体工程治污建设中,郸城县已启动张完、汲水两个乡(镇)污水处理厂和污水收集管网建设,计划12月份开工建设;鹿邑县12个乡镇的污水处理厂正在建设,4个沿河污水处理厂已投入运行,鹿辛运河穿白沟河倒虹吸主体工程已完成,跃进河改道入白沟河工程已通水。

在引江济淮配套工程中,淮阳区配套工程包括新建2座提水泵站,2座水厂,铺设输水干线管道52.97公里,配水管线156.26公里,目前已经完成投资7亿元,投资完成率58%。郸城县配套工程包括建设提水泵站1座、输水管道33.88公里、占地1014亩调蓄池1座,工程总投资8.17亿元,目前已经完成投资4.5亿元。太康县配套工程包括供水泵站工程、输水管道工程、调蓄水库等工程建设,目前已经完成投资6.1亿元,投资完成率50%。鹿邑县配套工程总投资3.52亿元,包括配套水厂和输水管网两部分,目前已完成投资2.57亿元。

11月5日,副省长武国定到周口调研该项目时要求,要加快主体工程扫尾工作,确保12月底试通水;加强配套工程建设,确保明年5月底前全部建成投用;鹿邑、郸城两县加强沿治污工程建设,确保水质安全。目前我市正按这一要求,积极施工。

“近年来,我市水资源利用方式实现深层次变革,配置格局实现全局性优化,水润周口让人民群众获得感、幸福感、安全感明显增强。我们将按照党的二十大精神,坚持以人民为中心的发展思想,把“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路不折不扣落实到水利高质量发展各环节全过程,为经济社会高质量发展提供坚实水利支撑。”市水利局局长郭宏伟表示。②2

莫把网络当成情绪宣泄场

晨曦

近日,中央网信办印发《关于加强网络暴力治理的通知》,就建立健全网络预警预防机制,强化网暴当事人保护、严防网暴信息传播扩散、问责处罚失职失责的网站平台等作出要求。对此,广大网友拍手称赞。有网友直言:“网民苦网络暴力久矣!”

在互联网高度发达的当下,网络成了一些人的情绪宣泄场。这些人躲在键盘后,肆意评价处于舆论热潮中的人物与事件,甚至不分青红皂白盲目跟风,各种不负责任的言论和尖锐的责骂成为他们手里的“枪”,伤人于无形。近年来,由网络暴力带来的伤害或悲剧一次次上演,如寻亲男孩刘学州、被迫歇业的企业家“刘红英”、遭遇“网课爆破”意外身亡的老师等等。

然而,在每一场网络暴力中,受伤害的只是承受暴力的人。那些施暴者大多可以全身而退,即使需要承担责任,一般仅会被追究民事

侵权行为,不外乎赔礼道歉、消除不良影响,或赔偿有限的经济损失,涉及刑事责任的少之又少。这让一些网络施暴者心存侥幸,肆无忌惮地在网络上发泄着心中的激愤。

殊不知,网络暴力不是一头会择肥而噬的猛兽,只要你身处网络世界,无论你有什么或者无意,主动或者被动,都有可能成为下一个被吞噬的目标。文明上网、理性发声,不仅是为了向网络暴力说“不”,也是为了保护自己不受网络暴力侵害。

古人说:“武不可怒,怒可解,人命不可活;文不可怒,怒可消,恶语不能消。”广大网民要培养法律和道德意识,莫为逞一时之快而践踏道德和法律的底线。要时刻牢记,网络空间绝非法外之地,肆意妄为必将导致恶果自食。②16

沙颖时评